II. SEKIL VE SARTLARI

Orta terim her iki onciilde de yiiklem olarak bulunursa
ikinci sekil ortaya cikar.

SARTLARI

1. B. O. Tiimel olmalidir.
2. Onciillerden biri nitelik(olumluluk-olumsuzIuk)
bakimindan farkli olmalidir.

I1. SEKLIN 1. MODU:

K.O. Tiimel Olumlu, B. O. Tiimel Olumsuz Olur.
Sonu¢ da Tiimel Olumsuz Olur.

Her zar(re-i zatiyye, daimedir.

Higbir zarlre-i ezeliyye, ddime degildir.

O halde higbir zarlre-i zatiyye, zardre-i ezeliyye
degildir.

Her Misirh Afrikalidir.
Hicbir Avrupali Afrikal degildir.
O halde higbir Misirli Avrupali degildir.

Her calisan basarir.
Higbir ihmalkar basarili degildir.
O halde higbir ¢alisan ihmalkar degildir.




I1. SEKLIN 1. MODUNUN I. SEKLE iRCA:
BIiRINCI YOL
Olumsuz olan biiyiik onciilii dondiiriiliir ve Kkiyas

yeniden kurulur. Eger kiyas, asil kiyas ile ayni sonucu
veriyorsa asil kiyasin sonucu dogrudur anlamina gelir.

Asil Kiyas:

Her ¢alisan basarir.
Higbir ihmalkar basarili degildir.
O halde higbir ¢alisan ihmalkar degildir.

[rca edilen kiyas:

Her ¢alisan basarir. (K.0)
Hicbir basarih ihmalkar degildir. (B.O)
O halde higbir ¢alisan ithmalkar degildir.




I1. SEKLIN I. MODUNUN I. SEKLE IRCA:

IKiNCi YOL

- Bu modun sonucu, kiyastaki sonucun
celisiginin dogru olmadig1 ispat edilerek
kontrol edilir. Bu da s6yle yapilir:

- Asil kiyasin sonucunun ¢elisigi alinir ve
kiigtik 6nerme yapilir.

- Asil kiyastaki tiimel Onciil de biiyiik Onciil
yapilir.

- Eger sonug farkli ¢ikarsa asil kiyastaki sonug
dogrudur demektir.

Asil Kiyas:
Hicbir insan horgiiclii degildir.

Her deve horgticludiir.

O halde higbir insan deve degildir.
Hulf Yolu:

Bazi insanlar devedir.

(Asil kiyasin sonucunun c¢elisigi)
Her deve horgiicliidiir.

(Asil kiyasin B. O’ii)

O halde bazi insanlar horgiigliidiir.




I1. SEKLIN 2. MODU:

K.O. tiimel olumsuz, B. O. Ise tiimel olumludur.
Sonug ise tiimel olumsuzdur.

Higbir miimkiin daimi degildir.
Her hakk daimidir.
O halde hi¢bir miimkiin hakk degildir.

Higbir cemad hareketli degildir.
Her canli hareketlidir.
O halde hig¢bir cemad canli degildir.




I1. SEKLIN 2. MODUNUN I. SEKLE iRCA:
BIRINCI YOL

1. Olumsuz (olan kii¢iik) onciil dondiiriiliir.

2. Onciillerin  yeri degistirilir. Yani Kiigiik
Onciil, Biiyiik Onciiliin yerini alir; Biiyiik
Onciilde Kiigiik énciiliin yerini alir.

3. Bu degisiklikle kiyas yapilir ve ¢ikan sonug
diiz dondiiriiliir.

Asil kiyas:
Higbir miimkiin daimi degildir.
Her hakk daimidir.
O halde hi¢bir miimkiin hakk degildir.

[rca edilen kiyas:

Her hakk daimidir.
(Yukarida Biiylik Onciildii simdi
kiiciik onctil yapildi.)

Hig¢bir daimi miimkiin degildir.
(Diiz dondirildi ve biiyiik onciil
yapildi)

O halde hicbir hakk miimkiin degildir.
(Cikan bu sonucu diiz dondiirdiigiimiizde
asil kiyasimizin sonucu elde ederiz:
“Hicbir miimkiin hakk degildir.” Eger asil
Onermenin sonucu elde edilmez ise ya asil

kiyasimiz yanlistir. Ya da irca ederken bir
yanliglik yapmisiz demektir.




Asil Kiyas:

I1. SEKLIN 2. MODUNUN I. SEKLE iRCADA
IKINCI YOLU:

Bu modun sonucu, kiyastaki sonucun
celisiginin dogru olmadig1 ispat edilerek
kontrol edilir. Bu da s6yle yapilir:

Asil kiyasin sonucunun c¢elisigi alimir ve
kiigiik 6nerme yapilir.

Asil kiyastaki tiimel onciil de biiyiikk Onciil
yapilir.

Eger sonug farkli ¢ikarsa asil kiyastaki sonug
dogrudur demektir.

Higbir miimkiin bizatihi vacibu’l-vucud degildir.
Hakk Teala, bizatihi vacibu’l-vucuddur.

Oh

Hulf Yolu:

alde hi¢bir miimkiin Hakk Tala degildir.

Baz1 miimkiinler Hakk Teala’dur.
(As1l kiyasin sonucunun ¢elisigi K. O. yapildr.)

Hakk Teala bizatihi vacibu’l-vucuddur.
(Asil kiyasin B. O.’1)

O halde bazi1 miimkiinler bizatihi vacibu’l-
vucuddur.




I1. SEKLIN 3. MODU:

K. O. Tikel olumlu, B. O. Tiimel olumsuzdur ve
sonug, tikel olumsuz ¢ikar.

Bazi salavat vaciptir.
Higbir miistehab vacib degildir.
O halde baz1 salavat miistehap degildir.

Bazi madenler altindir.
Higbir glimiis altin degildir.
O halde bazi madenler giimiis degildir.




I1. SEKLIN 3. MODUNUN I. SEKLE iRCA:
BiRINCi YOL

-Sadece biiylik onciil dondiiriiliir ve kiyas tekrar
yapilir.

Asil kiyas:

Bazi madenler altindir.
Higbir glimiis altin degildir.
O halde bazi madenler giimiis degildir.

Irca edilen kiyas:

Bazi madenler altindir.
Hicbir altin giimiis degildir.
O halde baz1 madenler giimiis degildir.

Dikkat  edilecek  olursa  biiylk  Onciili
degistirdigimiz halde asil kiyasimizin sonucunu
elde ettik. Bu da asil kiyasimizin sonucunun
dogru oldugu anlamina gelir.




I1. SEKLIN 3. MODUNUN I. SEKLE iRCA:
IKIiNCi YOLU

- Bu modun sonucu, kiyastaki sonucun
celisiginin dogru olmadig1 ispat edilerek
kontrol edilir. Bu da s6yle yapilir:

- Asil kiyasin sonucunun celisigi alinir ve
kiigiik 6nerme yapilir.

- Asil kiyastaki tiimel onciil de biiylik Onciil
yapilir.

- Eger sonug farkli ¢ikarsa asil kiyastaki sonug
dogrudur demektir.

Asil Kiyas:

Bazi madenler altindir.
Higbir glimiis altin degildir.
O halde baz1 madenler giimiis degildir.

Hulf Yolu:

Her maden giimiistiir.
(Asil kiyasin sonucun gelisigi K. O. yapild)

Higbir glimiis altin degildir.

(Asil kiyasin B. O.%1 aynen verinde kaldi)

O halde higbir maden altin degildir.




I1. SEKLIN 4. MODU:

K. O. Tikel olumsuz, B. O. ise tiimel olumlu olur.
Sonug da tikel olumsuz olur.

Bazi cisimler maden degildir.
Her altin madendir.
Bazi cisimler altin degildir.

Bazi insanlar cemad degildir.
Her tas cemaddir.
O halde baz1 insanlar tas degildir.

Bazi insanlar giivenilir degildir.
Her mii’min giivenilirdir.
O halde baz1 insanlar giivenilir degildir.

Bazi mutlka-i ammeler, daime degildir.

Her zarlre-i zatiyye, daimedir.

O halde baz1 mutlakai- amme, zarire-i z3atiyye
degildir.




I1. SEKLIN 4. MODUNUN I. SEKLE iRCA:
BiRINCi YOL

- Bu modun sonucu, kiyastaki sonucun
celisiginin dogru olmadig1 ispat edilerek
kontrol edilir. Onciillerden biri dondiiriilerek
kontrol edilemez. Bu da sdyle yapilir:

- Asil kiyasin sonucunun celisigi alinir ve
kiigiik 6nciil yapilir.

- Asil kiyastaki tiimel onciil de biiyiik onciil
yapilir.

- Eger sonug farkli ¢ikarsa asil kiyastaki sonug
dogrudur demektir.

As1l kiyas:

Bazi insanlar giivenilir degildir.
Her mii’min gilivenilirdir.

O halde baz1 insanlar mii’min degildir. (Celisigi
alinip K.O. yapilacak)

Kontrol Edilen Kiyas:

Her insan mii’mindir.
Her mii’min giivenilirdir.
O halde her insan giivenilirdir.

Kontrol islemimizde kiyasin sonucu asil kiyasimiz ile
ayni sonucu vermedigi i¢in asil kiyasin sonucunun dogru
oldugu anlamina gelir.




IKINCI SEKLIN SARTLARI HAKKINDA
ACIKLAMA

Bu sekilde orta terim, her iki onciilde de yiiklem olarak
bulunmaktadir. Kiyasta da amag, biiyiik terimin tasidig
hilkmii orta terim araciligt ile kiiclik terime gotlirmek
oldugu icin kiyasin sonucunda, sonucun konusu kii¢iik
terim, sonucun yiiklemi de biiyiik terim olmaktadir.
Dolayis1 ile buradaki durum su oluyor: Orta terim her iki
oncililde de yiiklem oldugu i¢in sonucun konusu olan
kiigiik terimin yeri degismemistir. Ancak sonucun
yiikklemi olan biiyiik terim, biiyiik 6nciilde konudur. Yani
olmas1 gereken tabii yerinde degildir. Bundan dolay1
ikinci sekil, deger bakimindan ikinci siradadir. Sonucun
konusu olan kii¢iik terim kii¢lik Onciilde konu oldugu
icin, yani kendi yerinde oldugu icin iiglincii sekilden
deger bakimindan iistiindiir, birinci sekilden sonradir.

1. iki onciil nitelik bakimindan farkh olmahdir,
yani oncilllerden biri Kkesinlikle olumsuz
olmahdir, ancak tiimel olumsuz veya tikel
olumsuz olup olmamasi 6nemli degildir: Soyle
aciklanabilir:

- Zaten her ikisi de olumsuz olursa, genel kiyas
kurali geregi kiyas sonu¢ vermez.

- Her ikisi de tiimel olursa yine sonu¢ vermez.
Sebebi ise sudur: Mantik aksiyomu geregi
olumlu o6nermelerin yiiklemleri tikel kabul




edilmektedir; yani yiiklemleri dagitilmamis
olmaktadir. Dolayisi ile bu sekilde orta terim
her iki dnciilde de yiiklem oldugu i¢in, her iki
onciil de olumlu olursa iki tikel onciil olmusg
olurlar ki, genel kiyas kurali geregi iki tikel
onciilden sonug¢ ¢ikmaz. Ciinkii biiyiik terimin
tasidigr  hilkkmiin kiiciik terime ait olup
olmadig: bilinemez. Yani orta terim gorevini
yapamaz.

Or: 1

Higbir insan tas degildir.

Hicbir at tas degildir.

Higbir insan at degildir.

0:2

Her insan canlidir.
Her at canlidir.

O halde her insan attir.

Or: 3

Higbir natik tas degildir.
Hicbir insan tas degildir.
Higbir insan natik degildir.

Or: 4

Her insan canlidir.
Her natik canlidir.
O halde her insan natiktir.




2. Biiyiik onciil tiimel olmahdir:

Timel olumlu veya olumsuz olabilir fark
etmez, ama mutlaka tiimel olmalidir. Biiyiik
onciil tikel olursa, kiyasin sonucunun kaplami
onciillerinden fazla olur; bu da genel kiyas

kurallarina aykir1 bir durumdur.

Ilaveten, eger biiyiik onciil tikel olursa kiigiik
terim ile biiyiik terimin birbiri ile baglantisi

olup olmadigi durumu bilinemez.
Or:1

Higbir insan tas degildir.

Baz1 natik tastir.

O halde baz1 insanlar natik degildir.

Or: 2
Her insan canlidir.
Bazi natik canh degildir.

O halde baz1 insanlar natik degildir.

Or: 3

Her insan yikanir.

Her manda yikanir.

O halde her insan mandadir.

Or: 4

X Miisliiman degildir.

Bazi insanlar Miisliimandir.
X insan degildir.




